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3.1       ΕΓΓΕΓΡΑΜΜΕΝΕΣ ΓΩΝΙΕΣ 

                Ασκήσεις  σχ. βιβλίου  σελίδων  177 - 179

Ερωτήσεις κατανόησης 

1.

Στα παρακάτω σχήματα ποιες από τις γωνίες είναι εγγεγραμμένες και ποιες επίκεντρες ; 
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Απάντηση 
Εγγεγραμμένες είναι οι γωνίες    α ,  η 

Επίκεντρες οι    γ , ε  , θ 

2.

Στον παρακάτω πίνακα να βάλετε σε κύκλο την σωστή απάντηση
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	α) Το μέτρο της γωνίας 
[image: image2.wmf]ˆ

φ

 είναι 
	50ο 
	25ο 
	100ο 

	β) Το μέτρο του τόξου 
[image: image3.wmf]»

AB


	(50ο) 
	25ο 
	100ο 


Προτεινόμενη λύση 

α)  Η 
[image: image4.wmf]ˆ

φ

είναι το μισό της αντίστοιχης επίκεντρης άρα 
[image: image5.wmf]ˆ

φ

= 25ο 
     οπότε σωστή απάντηση η Β την οποία και κυκλώνουμε 

β)  Το μέτρο του τόξου 
[image: image6.wmf]»

AB

είναι ίσο με το μέτρο της αντίστοιχης επίκεντρης 
     άρα 
[image: image7.wmf]»

AB

 = 50ο   οπότε σωστή απάντηση η Α την οποία και κυκλώνουμε

3.

Στον παρακάτω πίνακα να βάλετε σε κύκλο την σωστή απάντηση
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	α) το μέτρο της γωνίας Β
[image: image8.wmf]µ

Α

Γ είναι 
	(60ο)
	70ο
	50ο

	β) το μέτρο της γωνίας Α
[image: image9.wmf]µ

Ο

Γ είναι
	120ο
	(140ο)
	100ο

	γ) το μέτρο της γωνίας Α
[image: image10.wmf]µ

Β

Γ είναι 
	60ο
	(70ο)
	50ο

	δ) το μέτρο της γωνίας Α
[image: image11.wmf]$

Γ

Β είναι 
	60ο
	70ο
	(50ο)


Προτεινόμενη λύση 

Αφού 
[image: image12.wmf]»

AB

= 100ο ,  
[image: image13.wmf]»

A

Γ

 = 140ο προκύπτει ότι    
[image: image14.wmf]»

ΒΓ

 = 360ο – (100ο + 140ο) =     
                                                                                    = 360ο – 240ο =  
                                                                                    = 120ο 
Θυμίζουμε ότι , το μέτρο της επίκεντρης γωνίας είναι ίσο με το μέτρο του

                          αντιστοίχου τόξου  και

                          το μέτρο της εγγεγραμμένης γωνίας είναι ίσο με το μισό του μέτρου 
                          του αντιστοίχου τόξου.  
Άρα :    α)   Β
[image: image15.wmf]µ

Α

Γ = 60ο.    Σωστή απάντηση η  Α 

             β)   Α
[image: image16.wmf]µ

Ο

Γ = 140ο   Σωστή απάντηση η  Β
             γ)   Α
[image: image17.wmf]µ

Β

Γ = 70ο     Σωστή απάντηση η  Β 
             δ)   Α
[image: image18.wmf]$

Γ

Β = 50ο     Σωστή απάντηση η  Γ 
4. 

Αν σε κύκλο φέρουμε δύο κάθετες διαμέτρους , τότε τα τέσσερα ίσα τόξα είναι   

Α : 80ο         Β : 180ο         (Γ) : 90ο         Δ : 45ο 

Βάλτε σε κύκλο την σωστή απάντηση 

Απάντηση 

Κυκλώθηκε 
5. 

Στον παρακάτω πίνακα να βάλετε σε κύκλο την σωστή απάντηση

	
	Α
	Β
	Γ

	α)  το μέτρο μιας
     εγγεγραμμένης
     γωνίας που βαίνει 
     σε ημικύκλιο είναι :
	180ο
	60ο
	(90ο)

	β)  αν σε ένα κύκλο
     μία  εγγεγραμμένη
     γωνία είναι ίση με
     μια επίκεντρη, 
     τότε για τα 
     αντίστοιχα τόξα 
     ισχύει :
	Είναι ίσα   
	Το τόξο 

της επίκεντρης 

είναι διπλάσιο 

από το τόξο 

της εγγεγραμμένης  
	Το τόξο 

της επίκεντρης 

είναι ίσο με το 

μισό του τόξου της εγγεγραμμένης  

	γ)  η άκρη του
     ωροδείκτη ενός

     ρολογιού, σε τρείς
    ώρες διαγράφει
    τόξο : 
	60ο
	(90ο)
	30ο

	δ) η άκρη του  

     λεπτοδείκτη 
     ενός ρολογιού 
     σε  45 λεπτά διαγράφει τόξο :
	45ο
	90ο
	(270ο)


Απάντηση 

σωστές αντιστοιχίσεις είναι οι παρακάτω  
α( Γ        β( Γ      γ(Β       δ(Γ  οπότε κυκλώνουμε  σχετικά (κόκκινα) 
Ασκήσεις 

1. 

Να υπολογίσετε τις γωνίες  φ  και  ω  που υπάρχουν στα παρακάτω σχήματα 
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Προτεινόμενη λύση 

[image: image19.wmf]·

  Στο πρώτο σχήμα η γωνία 
[image: image20.wmf]$

φ

σαν επίκεντρη είναι διπλάσια της αντίστοιχης
     εγγεγραμμένης.   Άρα   
[image: image21.wmf]$

φ

 = 110ο ,   οπότε   
[image: image22.wmf]µ

ω

 = 360ο 
[image: image23.wmf]-



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image24.wmf]$

φ

= 

                                                                                = 360ο 
[image: image25.wmf]-

110ο = 

                                                                                = 250ο 

[image: image26.wmf]·

  Στο δεύτερο σχήμα είναι  
[image: image27.wmf]$

φ

= 30ο  ως εγγεγραμμένες στο ίδιο τόξο  και 
                                              
[image: image28.wmf]µ

ω

  = 40ο  ως εγγεγραμμένη σε τόξο 80ο 

[image: image29.wmf]·

  Στο τρίτο σχήμα είναι  
[image: image30.wmf]µ

ω

= 60ο  ως εγγεγραμμένες στο ίδιο τόξο και 
                                          
[image: image31.wmf]$

φ

= 30ο  επειδή το τρίγωνο στο οποίο ανήκουν 
                                                        οι γωνίες 
[image: image32.wmf]µ

ω

 και 
[image: image33.wmf]$

φ

είναι ορθογώνιο με 
                                                        ορθή την τρίτη γωνία του .
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2.

Στο διπλανό σχήμα, το  ΑΒΓΔ  είναι  τετράγωνο και 
το Μ είναι σημείο  του τόξου 
[image: image34.wmf]»

AB

. Να υπολογίσετε 
τη γωνία Α
[image: image35.wmf]µ

Μ

Β. 

Προτεινόμενη λύση 
Επειδή το ΑΒΓΔ είναι τετράγωνο, είναι 


[image: image36.wmf]»

A

Δ

= 
[image: image37.wmf]»
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=
[image: image38.wmf]»

ΓΒ

= 90ο .   Άρα  
[image: image39.wmf]¼

A

ΔΓΒ

= 270ο, 

οπότε Α
[image: image40.wmf]µ

Μ

Β = 135ο ως αντίστοιχη εγγεγραμμένη 
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3.

Έστω Μ και Ν τα μέσα των τόξων 
[image: image41.wmf]»

AB

και 
[image: image42.wmf]»

ΒΓ


αντίστοιχα ενός κύκλου κέντρου Ο και ακτίνας ρ.

 Αν 
[image: image43.wmf]»

ΒΓ

 = 60ο  και  
[image: image44.wmf]»

ΑΓ

=170ο,  να βρείτε το μέτρο 

του τόξου 
[image: image45.wmf]¼

ΜΝ

.
Προτεινόμενη λύση 


[image: image46.wmf]»

AB

 = 360ο 
[image: image47.wmf]-
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ΑΓ



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image49.wmf]-



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image50.wmf]»
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 = 360ο 
[image: image51.wmf]-

170ο 
[image: image52.wmf]-

60ο = 130ο 

[image: image53.wmf]¼
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 = 
[image: image54.wmf]¼
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 + 
[image: image55.wmf]»

ΒΝ

 = 
[image: image56.wmf]»

AB

2

 + 
[image: image57.wmf]»
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2

 =

                                = 65ο + 30ο = 95ο 
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4.
Να υπολογίσετε την γωνία φ στο διπλανό σχήμα 

Προτεινόμενη λύση 
Είναι  120ο + 2
[image: image58.wmf]$

φ

 = 180ο  άρα  2
[image: image59.wmf]$

φ

= 60ο   άρα 
[image: image60.wmf]$
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5.

Στον κύκλο κέντρου Ο και ακτίνας ρ του διπλανού 
σχήματος να υπολογίσετε τα τόξα 
[image: image61.wmf]»

AB

 , 
[image: image62.wmf]»

ΔB

, 
[image: image63.wmf]»
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και 
[image: image64.wmf]»

ΓΑ

, αν  γνωρίζουμε ότι Α
[image: image65.wmf]µ

Ο

Γ = 45ο  και ότι 

οι  ΑΒ , ΓΔ  είναι διάμετροι του κύκλου. 

Προτεινόμενη λύση 

Αφού η ΑΒ είναι διάμετρος, το τόξο 
[image: image66.wmf]»

AB

είναι ημικύκλιο, άρα 
[image: image67.wmf]»

AB

= 90ο.
Α
[image: image68.wmf]µ

Ο

Γ = 45ο ,  άρα  
[image: image69.wmf]»

ΓΑ

= 45ο  ως αντίστοιχο τόξο επίκεντρης. 

[image: image70.wmf]»
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= 
[image: image71.wmf]¼

A

ΓB



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image72.wmf]-



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image73.wmf]»
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= 180ο 
[image: image74.wmf]-

 45ο = 135ο 
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[image: image75.wmf]µ

Ο

Δ = 45ο   ως κατακορυφήν,  άρα 
[image: image76.wmf]»

ΔB

= 45ο 
6.
[image: image140.emf]Μ
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Σε ημικύκλιο διαμέτρου ΑΒ = 6cm δίνεται σημείο Γ 
έτσι ώστε 
[image: image77.wmf]»

A

Γ

 = 2
[image: image78.wmf]»

ΒΓ

.  Να υπολογίσετε τις πλευρές 
και τις γωνίες του τριγώνου ΑΒΓ.    
Προτεινόμενη λύση 


[image: image79.wmf]»
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Γ

 + 
[image: image80.wmf]»

ΒΓ

 = 180ο  άρα  2
[image: image81.wmf]»

ΒΓ

 + 
[image: image82.wmf]»

ΒΓ

 = 180ο 
                                       3
[image: image83.wmf]»

ΒΓ

= 180ο
                                       
[image: image84.wmf]»

ΒΓ

= 60ο   οπότε 
[image: image85.wmf]»

A

Γ

 = 120ο 

[image: image86.wmf]µ

Β

= 60ο ως εγγεγραμμένη σε τόξο 120ο .

Επίσης 
[image: image87.wmf]µ

Α

= 30ο για τον ίδιο λόγο 

Επειδή  ΟΒ = ΟΓ ως ακτίνες κύκλου, το τρίγωνο ΟΒΓ είναι ισοσκελές.

 Επειδή όμως  
[image: image88.wmf]µ

Β

= 60ο ,  θα είναι και οι άλλες του γωνίες 60ο η κάθε μία.

Άρα το τρίγωνο είναι ισόπλευρο, συνεπώς ΒΓ = ΟΒ = 3cm 
Το τρίγωνο ΑΓΒ είναι ορθογώνιο αφού Α
[image: image89.wmf]$

Γ

Β = 90ο ως εγγεγραμμένη σε ημικύκλιο. 

Από το Πυθαγόρειο έχουμε   ΑΓ2 = ΑΒ2 
[image: image90.wmf]-

ΒΓ2 = 36
[image: image91.wmf]-

9 = 27   άρα   ΑΓ = 
[image: image92.wmf]27

cm 
7.
Να υπολογίσετε τις γωνίες  x  και  y  του διπλανού σχήματος 

Προτεινόμενη λύση

Αφού  Α
[image: image93.wmf]µ

Δ

Γ = 100ο,  είναι  
[image: image94.wmf]¼

A

ΒΓ

 = 200ο  ως αντίστοιχο 
τόξο εγγεγραμμένης.  
Και επειδή  
[image: image95.wmf]»

A

Β

= 70ο , θα είναι  
[image: image96.wmf]»

ΒΓ

 = 130ο τότε 

[image: image97.wmf]$

x

 = 65ο  ως  ως εγγεγραμμένη σε τόξο 130ο. 

[image: image98.wmf]»
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Β

+ 
[image: image99.wmf]»

ΒΓ

+ 
[image: image100.wmf]¼

ΓΔΑ

 = 360ο   άρα  70ο + 130ο + 
[image: image101.wmf]¼

ΓΔΑ

 = 360ο  οπότε 
[image: image102.wmf]¼

ΓΔΑ

 = 160ο 

Συνεπώς  
[image: image103.wmf]$

y

= 80o ως εγγεγραμμένη σε τόξο 160ο 
8.

Σε έναν κύκλο θεωρούμε τρία διαδοχικά τόξα 
[image: image104.wmf]»

AB

 = 100ο ,  
[image: image105.wmf]»

ΒΓ

= 160ο  και  
[image: image106.wmf]»

ΓΔ

= 80ο Να υπολογίσετε τις γωνίες του τετραπλεύρου ΑΒΓΔ 

Προτεινόμενη λύση 


[image: image107.wmf]»

ΔΑ

= 360ο 
[image: image108.wmf]-

160ο 
[image: image109.wmf]-

100ο 
[image: image110.wmf]-

80ο = 20ο 

[image: image111.wmf]¼

ΒΓΔ

=
[image: image112.wmf]»
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+ 
[image: image113.wmf]»

ΓΔ

= 240ο   άρα Δ
[image: image114.wmf]µ

Α

Β =120ο ως 
εγγεγραμμένη σε τόξο 240ο 

[image: image115.wmf]¼

ΑΒΓ

= 
[image: image116.wmf]»

AB

+ 
[image: image117.wmf]»

ΒΓ

= 260ο  άρα  Γ
[image: image118.wmf]µ

Δ

Α = 130ο 
Ομοίως βρίσκουμε ότι Α
[image: image119.wmf]µ

Β

Γ = 50ο και Δ
[image: image120.wmf]$

Γ

Β = 60ο 
9.
Στον κύκλο κέντρου Ο οι χορδές ΑΒ και ΓΔ 

τέμνονται στο Ρ . Αν 
[image: image121.wmf]»

A

Γ

 = 50ο και 
[image: image122.wmf]»

ΒΔ

= 70ο 
να υπολογίσετε την γωνία φ
Προτεινόμενη λύση 

Α
[image: image123.wmf]µ

Β

Γ = 25ο ως εγγεγραμμένη σε τόξο 50ο 
Δ
[image: image124.wmf]$

Γ

Β = 35ο ως εγγεγραμμένη σε τόξο 70ο 
Στο τρίγωνο ΒΡΓ είναι   Δ
[image: image125.wmf]$

Γ

Β + Α
[image: image126.wmf]µ

Β

Γ + Β
[image: image127.wmf]$

Ρ

Γ = 180ο   άρα 

                                        35ο + 25ο + Β
[image: image128.wmf]$

Ρ

Γ = 180ο     

                                        Β
[image: image129.wmf]$

Ρ

Γ = 120ο    οπότε  
[image: image130.wmf]$

φ

= 60ο   ως παραπληρωματική της 
                                                                                          γωνίας των 120ο .
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